
VERBALE  DEL 09 GIUGNO 2020 

L'anno 2020, il giorno 09 del mese di Giugno, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 625860 del 27/05/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Greco, il quale alle ore 09:50 invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, 

Scarlata, Serio, Tusa, Viscuso e il Presidente Greco. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Greco ringrazia gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza e saluta gli ospiti presenti in videoconferenza, il Commissario La Rizza e il Dottor 

Vincenzo Messina della Polizia Municipale, con i quali affronteranno le tematiche inerenti la sicurezza del 

territorio. Spera che in questa riunione possano essere pianificati interventi concreti da realizzare nel tempo, 

si dispiace che il Dott. Catania, assessore di riferimento della polizia municipale non sia presente, sebbene 

sia stato invitato. 

Prende la parola il Vicepresidente Savoca, il quale affronta subito la problematica dei controlli sulla Costa 

Sud. Riconosce che vi è carenza di personale e che non si possono risolvere tutte le problematiche che della 

città, ma si nota la differenza con altre zone di Palermo, per esempio a Mondello, il territorio è controllato 

da 20 unità tra vigili in bicicletta, postazione fisse e vigili in piazza. Pertanto, visto la situazione di carenza 

di personale, chiede se sia possibile spostare 5 unità sulla Costa Sud, in quanto durante il fine settimana la 

spiaggia è presa d’assalto da tanti bagnanti che fanno ciò che vogliono in quanto non vi è nessun controllo e 

lasciano sacchetti di spazzatura e rifiuti disseminati ovunque. Informa altresì che vi sono state anche delle 

risse, tutto questo è intollerabile e non è corretto che i cittadini residenti debbano assistere a tutto questo. 

Ricorda che la spiaggia è stata resa fruibile grazie all’interesse costante del consiglio circoscrizionale, che 

nella scorsa consiliatura ha fatto diverse azioni e manifestazioni per sensibilizzare tutti i cittadini ad avere 

rispetto per questo bene prezioso. Pertanto è necessario avere un controllo più serrato da parte della polizia 

municipale. Visto che sta per sopraggiungere il mese di luglio spera che quest’anno non si assista al 

fenomeno delle tendopoli che ogni anno impedisce a tanti cittadini di poter fruire della spiaggia. 

Prende la parola il consigliere Tusa, il quale, come già detto dal Presidente, avrebbe gradito la presenza in 

videoconferenza dell’Assessore di competenza per trattare le varie problematiche del territorio, come i 

“famosi tappi viari”, e pertanto la sua presenza poteva essere fondamentale per avere risposte in merito. 

Riconosce che le problematiche sulla costa hanno la priorità in questo momento e si trova d’accordo con 

quanto detto dal vicepresidente, in quanto oltre agli accampamenti da anni sulla costa, vi sono soste non 

autorizzate di nomadi. Di recente vi è stato un intervento interforze per fare spostare questi nomadi e ritiene 

che il controllo sulla costa riveste massima priorità. Spera che si possano trovare delle soluzioni per 

risolvere tutte le carenze territoriali e in merito alla riapertura del mercatino rionale di Viale Di Vittorio si 

augura che ci siano più controlli, così come spera che ci siano più controlli per il traffico viario con la 

riapertura delle scuole. Infine chiede se si possa rivalutare il percorso e la mobilità nella zona industriale. 

Ricorda di avere scritto delle note e che ci sono stati dei sopralluoghi con la P.M. Poiché l’area appartiene al 

comune chiede se si possa attenzionare sia la segnaletica verticale che orizzontale e poiché l’afflusso viario 

nei fine settimana è molto intenso, occorre rivedere la segnaletica e trovare il modo di portare gli utenti che 

escono dal centro commerciale verso le rotatorie, in modo da non congestionare il traffico. 

Prende la parola il consigliere Marchese, il quale desidera portare all’attenzione degli ospiti la problematica 

dei nomadi in Viale Di Vittorio, in quanto i cittadini residenti sono scoraggiati e sperano che si possa trovare 

una soluzione definitiva, soprattutto visto che a settembre riapriranno le scuole, mamme e bambini devono 

necessariamente passare davanti a questi camper per raggiungere i plessi scolastici e sono costretti ad 

assistere a tutto ciò che fanno. Non vuole attaccare il loro modo di vivere da nomadi, ma devono rispettare 

le regole e avere rispetto degli abitanti che risiedono in questa zona. Ricorda che in tempo di lockdown tutti 

eravamo chiusi in casa, mentre loro non hanno rispettato le prescrizioni imposte dal governo. Giornalmente i 

cittadini chiamano i vigili i quali hanno sia pochi mezzi a disposizione che poco personale, ma questa grave 

situazione va risolta in quanto teme che i cittadini possano passare alle vie di fatto ed essere accusati di 

essere razzisti. Lui stesso cinque anni fa è stato denunciato da un’associazione, quando si è affrontata questa 

tematica. Sottolinea che rispetta tutte le etnie ma anche loro devono rispettare i cittadini e il territorio. 

Ricorda che il consiglio si è sempre interessato a questo problema e sono partite tante note in merito, 

pertanto spera che adesso finalmente si possa trovare una soluzione definitiva e riportare il decoro sul 

territorio. Ricorda che alcuni mercatari da tre settimane non possono mettere i loro stalli per via degli 



escrementi che quotidianamente questi nomadi lasciano sui marciapiedi, infine richiede la possibilità di fare 

circolare le autocivette della polizia municipale insieme ai consiglieri per controllare le discariche abusive 

dove ci sono rifiuti di ogni genere che dovrebbero essere confluiti nelle isole ecologiche. 

Prende la parola il consigliere Guaresi, il quale comunica che ieri sera ha avuto un forte dibattito con alcuni 

cittadini di via Galletti e via Renato Composto, in quanto sono stanchi per l’accumulo di tonnellate di rifiuti 

che vengono gettati dai cittadini dei paesi limitrofi a qualsiasi ora del giorno. Ieri stesso ha inviato 

l’ennesima nota al Prefetto, al Sindaco, agli Assessori e alle forze dell’ordine in cui chiede l’installazione 

delle telecamere e una pattuglia h24 per risolvere questa problematica e multare e sequestrare i mezzi di 

questi incivili, come si è fatto in passato. Ricorda che due anni fa ha presentato una mozione in cui chiedeva 

se si poteva dare in dotazione un drone alla P.M. per controllare questi trasgressori. Ricorda che durante il  

lockdown non vi sono stati conferimenti di rifiuti dai paesi limitrofi e visto che adesso hanno ripreso 

potrebbe essere una soluzione utilizzare i droni. I cittadini sono stanchi e ritengono che l’amministrazione 

non voglia trovare soluzioni per questo gravissimo problema e la cosa triste è che devono anche pagare la 

tassa sui rifiuti. Riconosce che la polizia municipale lavora giornalmente per fermare questo fenomeno, ma 

nel contempo ritiene che l’unica soluzione per risolvere definitivamente questo grave problema è installare 

le telecamere e mettere una pattuglia h24 ai confini con tutti i paesi limitrofi. Ricorda che una precedente 

videoconferenza il presidente della Rap ha dichiarato che il comune di Palermo paga una onerosa somma 

per portare i rifiuti fuori Palermo, pertanto sarebbe giusto trovare una soluzione e installare le telecamere per 

non pagare più queste cospicue somme che potrebbero servire per altri servizi. Ricorda che ha anche messo 

a disposizione i suoi gettoni di presenza per acquistare le telecamere, anche se riconosce che non è semplice 

installarle per via dell’iter burocratico. 

Alle ore 10:15 esce il consigliere Viscuso.  

Prende la parola il consigliere Orilia, il quale concorda con quanto detto dal vicepresidente in merito 

all’inciviltà di coloro che si recano sulla spiaggia della Costa Sud, pertanto ritiene anche lui necessaria la 

vigilanza per multare i trasgressori. 

Alle ore 10:18 esce il consigliere Marchese. 

Prende la parola il consigliere Cardella, il quale riconosce che si chiedono sempre le stesse cose, occorrono 

controlli serrati e poiché tutti coloro che lo hanno preceduto hanno esposto ampiamente le problematiche 

territoriali desidera ascoltare le risposte del Commissario La Rizza della P.M. 

Anche il consigliere Serio si trova d’accordo con tutti gli interventi e ricorda che da due anni e mezzo di 

consiliatura si chiedono sempre le stesse cose, ma l’amministrazione non funziona, occorrono risposte 

concrete per i cittadini. 

Prende la parola il consigliere Scarlata, il quale si associa a quanto detto dal consigliere Guaresi in quanto 

durante il lockdown la città era pulita, ma appena la quarantena è finita tutto è tornato a essere come prima, 

se non peggio. Bastava un appostamento di vigili nei posti dove si sa che si creano le discariche abusive e 

multare questi trasgressori, in questo modo si sarebbe potuto evitare la creazione di discariche e permettere 

agli operai addetti di togliere questi rifiuti, di tornare a spazzare le vie e riportare decoro alla città. Non 

capisce come mai l’amministrazione non installi le telecamere in queste discariche. I consiglieri 

circoscrizionali possono fare ben poco, visto che non hanno poteri decisionali e non è ancora partito il 

decentramento. Per quanto riguarda la spiaggia, di cui si è ampiamente discusso, ricorda che sono partite 

tante note ma ad oggi non si sono trovate soluzioni adeguate e non ci sono i giusti controlli per sanzionare 

gli incivili e tutto questo è una sconfitta. Inoltre ricorda che sono stati installati dei paletti per evitare che le 

vetture arrivino sulla spiaggia ma non sa a chi spetta il controllo per evitare il crearsi delle tendopoli. Infine 

in merito alle vie Padre Pino Puglisi e Portella della Ginestra, dove vi passa il tram, ricorda che la 

costruzione di quest’opera ha distrutto queste vie e anche le attività commerciali. Su via Portella della 

Ginestra sono stati messi dei paletti per evitare il posteggio selvaggio, ma visto che la strada è stretta e 

capita che alcuni cittadini devono traslocare chiede quale sia l’iter da seguire e a chi chiedere 

l’autorizzazione. 

Il Presidente Greco prima di dare la parola agli ospiti chiede di attenzionare meglio tutte le scuole della 

circoscrizione, soprattutto nelle ore di entrata e uscita degli alunni, in quanto sebbene sia sempre partita la 

nota di richiesta, solo poche scuole sono state attenzionate. Inoltre rivolgendosi a tutti i cittadini in ascolto 

chiede loro di non accelerare in prossimità delle scuole per rispetto dei pedoni che sono soprattutto bambini 

e mamme. 

Il Vicepresidente riconosce che la mancanza dell’organo politico oggi è triste in quanto molte risposte non 

possono essere date. Fa un appello al sindaco, il quale quando durante la scorsa campagna  elettorale ha 

dichiarato tante cose positive per il nostro territorio, ma non sono state mantenute e la sua attenzione è 

sempre per il centro storico. 



Anche il Presidente si dispiace dell’assenza dell’assessore e spera che si possa organizzare una prossima 

videoconferenza con la presenza non solo della polizia municipale ma anche dell’assessore Catania.  

Alle ore 10:36 rientra in videoconferenza il consigliere Viscuso. 

Il Commissario La Rizza ringrazia tutti i consiglieri e si scusa per l’assenza del Dottor Messina che ha 

dovuto presenziare in un’altra riunione. Ricorda che sia il comune, che la polizia municipale, assicurano per 

quanto possono i servizi in egual maniera per tutte le zone. Ricorda che Palermo è vasta 155 km2 e il 

comandante dosa le sue risorse in tutti i territori. Il problema è che non vi sono abbastanza vigili e molti di 

questi sono anziani. E’ necessario avere delle forze giovani per poter svolger quei lavori che richiedono 

degli sforzi, che non sono adatti per vigili anziani. In merito alla costa sud, assicura che vi è l’impegno della 

polizia municipale per tenerla libera e che si lavora in sinergia con la capitaneria di porto, che ha le 

competenze sulla battigia. Purtroppo riconosce che questo controllo non è capillare, per via di mancanza di 

pattuglie, anche da parte della capitaneria. In merito alle tendopoli, anche qui la competenza primaria è della 

capitaneria e insieme collaborano e intervengono. A ferragosto fanno servizi mirati per sgomberare questi 

campeggiatori. Per quanto concerne i tappi viari, dichiara non è di loro competenza. In merito ai nomadi 

precisa che non sono stranieri, ma cittadini siciliani, precisamente della provincia di Siracusa, pertanto non 

si può vietare loro di fermarsi, ma si può solo contestare i loro comportamenti scorretti, come si è già fatto.  

Si può solo segnalare il problema alla centrale di polizia e si cercherà di intervenire al momento giusto. Per 

quanto riguarda Viale Di Vittorio, se queste persone sporcano saranno sanzionate, ma non si può impedire 

loro la circolazione e la sosta, a meno che non ci sia un provvedimento disposto dall’amministrazione che 

vieta la sosta a un specifico tipo di veicoli. Tale atto amministrativo non può essere emesso con leggerezza, 

in quanto la quarta sezione del tar ha sanzionato alcuni comuni per aver imposto dei divieti senza una valida  

motivazione legale. Per quanto riguarda la viabilità nei pressi del centro commerciale Forum, i vigli possono 

regolare la viabilità, ma sulla zona industriale c’è a monte un conflitto di competenze su quella strada Sono 

state realizzate delle opere, come lo svincolo, ma è ancora chiuso, perché ancora non è stato collaudato e la 

polizia municipale interviene sempre perché è oggetto di discarica, quindi non dipende da loro la 

regolamentazione della viabilità, ma solo farla rispettare.  

Alle ore 10:43 escono i consiglieri Cardella e Viscuso. 

In merito alle isole ecologiche, il commissario ritiene che vengano utilizzate abbastanza dai cittadini e sono 

ben organizzate e c’è uno sforzo forte da parte dell’amministrazione sulla loro regolamentazione. Se i 

cittadini non collaborano e non conferiscono correttamente è un problema che si deve cercare di risolvere. 

Ricorda che la polizia non ha a disposizione tanti agenti per quanto sono gli abitanti, purtroppo il cittadino 

palermitano non ha vergogna di compiere un atto illecito e spesso non vi è nessuno che lo riprende e gli fa 

notare che ciò che sta facendo è scorretto, pertanto fare applicare la legge è molto difficoltoso. Informa che 

la polizia municipale è ben dotata tecnologicamente per contrastare l’abbandono di rifiuti illeciti e sono in 

possesso di telecamere e fototrappole, ma c’è un evidentissimo problema legislativo, in quanto la telecamera 

da sola non può né multare e né allontanare le persone dai luoghi. La legge italiana dice che lo si può 

contestare e sanzionare sul posto, ma non è ammessa la sanzione automatica sulla ripresa della telecamera. 

Se vi sono rifiuti pericolosi, in quel caso, la telecamera è una fonte di prova e si intraprende un indagine per 

perseguire il reo. Sono a conoscenza di tutte le discariche abusive e a giorni alterni vengono controllate. In 

via Galletti e anche in via Ernesto Basile sono stati multati tanti cittadini. La pubblica amministrazione si 

finanzia attraverso i tributi dei cittadini e durante il lockdown la rap non ha mai smesso di raccogliere la 

spazzatura, pertanto non vede perché i cittadini ritengono che non sia dovuta la tassa sui rifiuti. In merito ai 

droni, dichiara che la P.M. li ha in dotazione e alcuni colleghi hanno fatto il corso di pilotaggio, ma 

utilizzare i droni non è semplice poiché l’uso è soggetto a norme rigide. In merito ai paletti anti auto sulla 

spiaggia è un discorso fra l’Assessore al Traffico e l’Amat. Per quanto riguarda il trasloco il comune 

dovrebbe incassare una tassa per ogni trasloco, in quanto si occupa il suolo pubblico e si sottrae una frazione 

di strada, pertanto va pagata una tassa per il suolo pubblico. E’ una norma nazionale che va applicata. Per il 

trasloco, si deve inoltrare l’istanza al Suap e indicare per quanto tempo si occupa il suolo pubblico. Il Suap 

chiederà al settore mobilità e traffico se lo spazio sulla strada è sufficiente. Terminato questo iter, il Suap dà 

l’autorizzazione e si versa il dovuto per la concessione. Infine, per quanto riguarda le scuole ricorda che a 

Palermo esistono migliaia di scuole, pertanto non si può garantire un servizio per tutte, ma ogni anno si 

copre il servizio per una ventina di esse, ma vi sono anche dei volontari che si prestano per questo servizio 

che viene finanziato dalla polizia municipale. 

Il Presidente ringrazia il Commissario per le sue risposte e per la sua disponibilità. Si dispiace che le 

risposte non sono state esaustive, vista la mancanza della parte politica e dà la parola al consigliere Tusa il 

quale riconosce che va pagato il contributo Tari, ma la Rap non è molto efficiente, in quanto lo spazzamento 

è assente e le strade sono molto sporche, sia di cartacce che di deiezioni canine, per l’inciviltà di alcuni 

cittadini, ma se ci fossero i controlli potrebbero essere più pulite. Inoltre chiede al commissario se è 



consentito dalla legge sostare per una settimana con un camper, gli sembra assurdo e crede che il motivo sia 

che per mancanza personale molti problemi non si possono risolvere. 

Il consigliere Guaresi ricorda che tutti i cittadini hanno sia dei diritti che dei doveri. Il dovere del cittadino 

è che deve rispettare le regole e gli orari di conferimento dei rifiuti. I diritti del cittadino sono di avere le 

strade pulite, ma questo è utopia perché le strade sono sporche e da quattro mesi chiede che vengano tolte 

quintali di rifiuti in via Composto. Purtroppo dieci giorni fa alcuni cittadini stanchi di questa situazione, in 

quanto vi è anche una presenza considerevole di ratti, hanno dato fuoco a questi rifiuti, gesto sbagliatissimo, 

che lui stesso ha contestato, ma è stato fatto per paura che questi ratti potessero mordere i loro figli. Da un 

sopralluogo era emerso che tra questi rifiuti vi erano anche dei rifiuti speciali, che non potevano andare tutti 

in discarica, questo sempre per colpa di quegli incivili che non rispettano le regole. Pertanto è necessario 

fermare questo fenomeno al più presto.   

Il Presidente ricorda che gli incivili non sono solo cittadini dei paesi limitrofi ma anche residenti della 

nostra amata città, pertanto rivolge un appello a tutti i cittadini di avere rispetto per la propria città. 

Il consigliere Scarlata si associa all’appello del presidente e chiede al commissario se il tributo è uguale per 

qualsiasi trasloco o se ci sono delle variazioni in base alle zone. 

Il Commissario La Rizza risponde che la polizia municipale non solo controlla i cittadini, ma anche 

l’operato della Rap e sono state fatte delle indagini sui singoli operatori. Per quanto riguarda la sosta dei 

camper, conferma che essendo un veicolo come tutti, non è soggetto ad alcun limitazione alla sosta, è 

diversa la situazione quando si tratta di campeggio e qui va contestato l’illecito comportamento. 

Il Vicepresidente chiede se siano necessari gli stalli per posteggiare i camper e se così non fosse, allora si 

può anche andare a posteggiare al Politeama. E in ogni caso credeva che dopo 48 ore dovevano andare via. 

Il commissario risponde che non c’è nessun limite di tempo. Inoltre risponde che ogni notte controllano le 

discariche. Infine dichiara che il tributo per i traslochi è in base ai metri quadri e in base alla zona se è più o 

meno di pregio. 

Alle ore 11:18 il Presidente Greco ringrazia il Commissario e chiude la seduta. 

 

                  Il Segretario                                                                         Il Presidente   

       Esp. Cont. D.ssa G. Lotà                                                                Mario Greco 
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